
女性医師の役割と現況

東京都医師会

清水 美津子



女性医師の活性化について
• 平成１４年７月 １３医科大学 ５０病院
３８７３名中６２９名（１６．２％）の回答

• 年齢構成 ２４～３５歳 ５２４名
（８３．３％）

• 卒後１０年未満 ４０９名（６５．０％）

• 勤務状態 常勤の勤務医 ３２６名
（５１．８％）

• 休業または休職中 ４４名（７．０％）
主な理由：育児のため ３６名（８１．８％）

• 結婚の有無 既婚者 ３６６名
（５８．２％）

• 子供のいる人 ２３９名 （３８．０％）



「研修医」「常勤の勤務医」「非常勤の勤務医」の方へ、
1週間の実勤務時間は何時間ですか

無記入
11.7%

10時間未満
6.5% 20時間未満

10.7%

30時間未満
5.0%

40時間未満
5.9%

50時間未満
16.7%60時間未満

13.5%

70時間未満
15.0%

70時間以上
15.0%

回答数：６２９人



女性医師としてどういう悩みをお持ちですか
（複数回答可）

36.2

12.2

7.2

7.0

61.2

7.2

18.1

6.8

0 10 20 30 40 50 60 70

男性主導社会

パートナー・配偶者の無理解

パートナー・配偶者の家族の無理解

セクハラ

プライベートな時間が少ない

性への無理解

その他

無記入

回答数：６２９人



職場環境は子育てに協力的ですか

無記入
2.7%

どちらとも
言えない
44.2%

いいえ
32.0%

はい
21.1%

回答数：６２９人



60.1

4.3

3.1

3.1

1.2

0.6

5.5

12.3

9.8

0 10 20 30 40 50 60 70

両親

ベビーシッター

親戚・兄弟

病児・病後児保育

パートナーまたは配偶者

友人・知人・隣人

保育ママ

その他

無記入

子供が病気の時には誰にあずけていますか

回答数：１６３人



産休や育児休暇後の身分の保証は
ありますか

はい
21.5%

いいえ
32.4%

分からない
42.9%

無記入
3.2%

回答数：６２９人



職場に保育園または託児所がありますか

ある
21.3%

あるが看護
師優先
15.6%

ないが不必
要
9.2%

ないが必要
51.5%

現在検討中
0.5%

無記入
1.9%

回答数：６２９人



パートナーまたは配偶者は医師ですか

はい
72.1%

いいえ
27.9%

無記入
0.0%

回答数：３６６人



仕事と家庭の両立を図るために必要な支援
対策についてお伺いします（複数回答可）

82.0

58.2

50.1

48.8

66.0

47.2

6.7

5.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

託児所・保育園等の整備・拡充

男性の家事・育児への参加

放課後における学童施設の充実

事業所の育児支援

出産・育児休業取得者の復帰支援

ワークシェアリング

その他

無記入

回答数：６２９人



医師になって良かったですか

はい
74.1%

いいえ
1.0%

どちらとも
言えない
18.9%

分からない
4.3%

無記入
1.7%

回答数：６２９人



女性医師の医師会活動への参加

• 平成１５年１０月実施
１５年間の女性役員経験者への調査
１６４名中１４８名の回答
回答率 ９０．２％

• 平成１６年７月実施
地区医師会現職役員への調査
８０９名中６８２名の回答
回答率 ８４．３％



東京都医師会女性会員比率・地区医師会女性役員比率
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地区医師会での役職はなんですか

（複数回答可）

全体（ｎ=148）

7.4

0.7

3.4

95.9

0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

理事

監事

副会長

会長

その他

件数 ％
調査数 148 100.0
理事 142 95.9
監事 11 7.4
副会長 5 3.4
会長 1 0.7
その他 - -



初めて地区医師会役員になったのは何歳でしたか

（○は１つ）

全体（ｎ=148）

30.4

14.9

2

0

40.5

8.8

3.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

３０～３９歳

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６９歳

７０～７９歳

８０歳以上

無回答



理事会についてうかがいます。

月何回開かれますか。

全体（ｎ=148）

60.8

3.4

10.8

5.4

19.6

0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１回

２回

３回

４回

不定期

無回答



開始時刻は何時ですか

全体（ｎ=148）

0.7

2

11.5

64.2

0.7

0.7

20.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１３時

１４時

１７時

１８時

１９時

２０時

無回答



終了時刻は何時ですか。

全体（ｎ=148）

0.7

28.4

16.2

13.5

1.4

1.4

38.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１６時

１９時

２０時

２１時

２２時

２３時

無回答



所要時間は何時間ですか。

全体（ｎ=148）

47.3

2.7

16.2

17.6

15.5

0.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１時間

２時間

３時間

４時間

６時間

無回答



地区医師会役員になって良かったことはなんですか

（複数回答可）

全体（ｎ=148）

63.5

33.8

23.6

23

14.2

1.4

10.1

28.4

85.1

62.2

27

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

医師会の活動が分かった

知人が増えた

視野が広がった

行動範囲が広がった

医療連携がうまくいくようになった

行政との繋がりができた

医師会で意見を反映できた

地域医療に貢献できた

診療上役員経験が患者の相談に役立った

その他

無回答



地区医師会役員になって困ったことは何ですか。

（複数回答可）

全体（ｎ=148）

44.6

17.6

8.8

6.1

60.1

35.1

8.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

理事会の時間が不都合

診療との両立が困難

家庭との両立が困難

困ったことは何もない

意見を反映してもらえない

その他

無回答



「理事会の時間が不都合」とお答えの方

全体（ｎ=89）

43.8

83.1

41.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

夜遅くなることが多い

時間がかかりすぎる

食事がきちんと取れない



医師会の仕事をする上で性の差別または問題を感じ
たことがありましたか。 （○は１つ）

全体（ｎ=148）

29.7

68.2

2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

いいえ

はい

無回答



性別は

n=682

6.6

93.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

   男性

   女性

件数 ％
調査数    682 100.0
男性 637 93.4
女性 45 6.6



現在ご自身の年齢は下記のどこに入りますか

19.5

19.2

0.1

0

1

3.5

1.6

0.4

0

0

0.7

42.8

1.5

9.5

0% 10% 20% 30% 40% 50%

   ３０歳～３９歳

   ４０歳～４９歳

   ５０歳～５９歳

   ６０歳～６９歳

   ７０歳～７９歳

       ８０歳以上

            無回答

男性 女性

n=682



女性会員は積極的に医師会活動に参加すべきと思い
ますか

n=682

1.2

0.4

83.4

15

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

                     思う

              思わない

 どちらとも言えない

                 無回答



女性役員は医師会にとって必要と思いますか

n=682

1.3

0.3

82.3

16.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

                       思う

                思わない

   どちらとも言えない

                   無回答



平成１５年度の東京都医師会女性会員比率（１８．２％）に比べて

地区医師会女性役員比率（６．７％）が低い理由はどこにあると思
いますか。（複数回答可）

40.2

2.4

62.2

46.7

6.7

15.6

24.4

2.2

16.3

69.7

3.3

1.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

お願いしても理由をつけて断られるケースが男性より多い

役員の選出方法（指名、推薦、選挙等）で、女性が選ばれにくい

女性役員は仕事をしないと思われている

女性役員は仕事ができないと思われている

その他

無回答

男性（n=637) 女性(n=45)



男性役員の方で今まで女性役員と一緒に仕事されたことがある方
に伺います。女性役員の良い点は何ですか。（複数回答可）

n=457

46

37.6

2.4

7.7

74.2

43.3

8.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

            真面目に仕事をこなす

                        几帳面である

 理事会の雰囲気が柔らかくなる

                         気配りがある

               プライドに縛られない

                                 その他

                                 無回答



男性役員の方で今まで女性役員と一緒に仕事されたことがある方
に伺います。女性役員の困った点は何ですか。（複数回答可）

n=457

15.3

9

31.1

3.1

23

10.3

30.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

     感情的になりやすい

 対外交渉が下手である

       議論が苦手である

           わがままである

              無責任である

                       その他

                      無回答


